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Matthias Peterka, weiterer Abgeordneter und der Fraktion der AfD
– Drucksache 19/16686 –

Zur Afrika-Strategie der Bundesregierung in den Bereichen Bildung und
Wissenschaft

V o r b e m e r k u n g  d e r  F r a g e s t e l l e r

In der Sitzung des Ausschusses für Bildung, Forschung und Technikfolgenab-
schätzung am 5. Juni 2019 wurde die Afrika-Strategie des Bundesministe-
riums für Bildung und Forschung (BMBF) „Perspektiven schaffen! Neue Im-
pulse für die Kooperation mit afrikanischen Partnern in Bildung, Wissenschaft 
und Forschung“ (Ausschussdrucksache 19(18)90, siehe auch www.bmbf.de/d
e/perspektiven-schaffen---neue-afrika-strategie-vorgestellt-7304.html) vorge-
stellt.

Die Strategie orientiert sich an der „Agenda 2063“ (African Union Commissi-
on, September 2015, https://au.int/en/agenda2063) der Afrikanischen Union 
sowie an Erfordernissen und Maßnahmen in den Bereichen Bildung, berufli-
che Aus- und Weiterbildung sowie Forschung, Technologien und Innovatio-
nen. Ziele sind die Internationalisierung von Bildung, Wissenschaft und For-
schung durch Kooperationen, die Förderung von Zukunftsperspektiven, Ent-
wicklungschancen und die Erzielung von Synergien (www.bmbf.de/de/perspe
ktiven-schaffen---neue-afrika-strategie-vorgestellt-7304.html). Der Wissens-
transfer soll verbessert werden mit dem Ziel, breite Teile der afrikanischen Be-
völkerung an der Wirtschaftsentwicklung teilhaben zu lassen (ebd.). Die Wis-
senschaftssysteme in den afrikanischen Partnerländern sollen durch For-
schungskooperationen mit den Schwerpunkten Klimawandel, Gesundheit, 
Ressourcenmanagement und Urbanisierung gestärkt werden (vgl. Strategie, 
S. 16 ff., www.bmbf.de/upload_filestore/pub/Afrika_Strategie_dt.pdf). Die 
Handlungsfelder für die Projekte sind Wissenstransfer und Innovation, Hoch-
schulbildung und wissenschaftlicher Nachwuchs, Beschäftigungsfähigkeit von 
Hochschulabsolventen, Forschungszusammenarbeit zur Umsetzung der Ziele 
für nachhaltige Entwicklung (SDG) und die Nutzung von Synergiepotentialen 
(vgl. Strategie auf S. 1).

Aus der Perspektive der Fragesteller muss Hilfe in Entwicklungsländern vor 
allem dazu beitragen, Selbsthilfe zu ermöglichen. Nachhaltigkeit ist dann ge-
währleistet, wenn die Menschen eine echte Perspektive für ein menschenwür-
diges Leben in ihren Ländern erhalten. Bis zum Jahr 2050 wird die Bevölke-
rung des afrikanischen Kontinents laut Angaben der Verfasser (a. a. O.) auf 
2,5 Mrd. Menschen anwachsen, wobei einige hundert Millionen schon heute 
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unterernährt sind (vgl. www.faz.net/aktuell/wirtschaft/afrikas-landwirtschaft-
muss-produktiver-werden-14604798.html). Nach Auffassung der Fragesteller 
werden die Probleme vor Ort durch Auswanderung nicht gelöst. Es sind insbe-
sondere Hochqualifizierte aus der afrikanischen Mittel- und Oberschicht, die 
sich aufgrund von Überbevölkerung und den damit verbundenen Problemen 
auf den Weg ins Ausland machen, was zu einem Mangel an qualifiziertem 
Personal in den Herkunftsländer führt und die wirtschaftliche und soziale Situ-
ation in den afrikanischen Ländern noch verschlechtert.

Um die Abhängigkeit der Entwicklungsländer von den Geberländern zu über-
winden, bedarf es nach Ansicht der Fragesteller vor allem solcher Projekte, 
die auch nach Ablauf der Projektdauer in den Ländern ohne fremde Hilfe wei-
tergeführt werden können. Dabei ist zu berücksichtigen, dass die als Subsis-
tenzwirtschaft betriebene landwirtschaftliche Produktion in vielen afrikani-
schen Ländern die Ernährungsgrundlage bildet und trotz andauernder Land-
flucht ein großer Teil der Bevölkerung immer noch in ländlichen Regionen 
lebt (s. NZZ, www.nzz.ch/wirtschaft/wirtschaftspolitik/landwirtschaft-in-keny
a-kleinstbauern-in-zeiten-der-monetarisierung-ld.104792).

 1. Wie ordnet sich die Afrika-Strategie des BMBF in entwicklungspoliti-
sche Gesamtkonzepte ein?

Die Afrika-Strategie des Bundesministeriums für Bildung und Forschung 
(BMBF) fokussiert auf Maßnahmen in Bildung, Wissenschaft und Forschung. 
Unter dem Dach der Afrikapolitischen Leitlinien der Bundesregierung ist sie 
komplementär zu anderen Maßnahmen. Dazu gehören insbesondere die Initiati-
ve Wirtschaftsnetzwerk Afrika, das Engagement Deutschlands im Rahmen der 
G-20 „Compact with Africa“-Initiative, der „Marshallplan mit Afrika“ und die 
Reformpartnerschaften mit ausgewählten Compact-Ländern, die auf eine Stär-
kung der wirtschaftlichen Entwicklung, die Verbesserung von wirtschaftlichen 
Rahmenbedingungen und die Erhöhung von Privatinvestitionen setzen, um 
langfristig Wirtschaftswachstum und Beschäftigung zu schaffen.

 2. Welche Arten von Kooperationen mit Bundesministerien – insbesondere 
dem Bundesministerium für wirtschaftliche Zusammenarbeit und Ent-
wicklung – sowie mit deutschen Hilfsorganisationen und zwischenstaat-
lichen Akteuren gibt es, und wie werden die Projekte solcher Kooperati-
onen koordiniert?

Im Bereich von Bildung und Forschung gibt es langjährige Kooperationen des 
BMBF mit dem Bundesministerium für wirtschaftliche Zusammenarbeit und 
Entwicklung (BMZ). Das Programm „Integrierter Städtebau und nachhaltige 
Gestaltung (IUSD)“ z. B. wurde vom BMBF und der Deutschen Gesellschaft 
für Internationale Zusammenarbeit (GIZ) zwischen 2011 und 2018 gemeinsam 
an den Partneruniversitäten Stuttgart und Ain Shams Kairo entwickelt und ein-
gerichtet. Das BMZ unterstützt den im Rahmen des Programms entwickelten 
Studiengang gleichzeitig über das Programm „Entwicklungsbezogene Postgra-
duiertenstudiengänge (EPOS)“ des Deutschen Akademischen Austauschdiens-
tes (DAAD). So erhalten Studierende aus Entwicklungs- und Schwellenländern 
Individualstipendien, um am Studiengang teilnehmen zu können. Ein weiteres 
aktuelles Beispiel ist die Kooperation von BMBF und BMZ beim Aufbau der 
Panafrikanischen Universität der Afrikanischen Union (AU) am Standort Alge-
rien (Institut der Panafrikanischen Universität für Wasser- und Energiewissen-
schaften in Tlemcen/Algerien – PAUWES).
Das BMBF und das Bundesministerium für Ernährung und Landwirtschaft 
(BMEL) arbeiten in einem afrikanisch-europäisch gemeinschaftlich finanzier-
ten Forschungsprogramm zu Nahrungsmittelsicherheit und nachhaltiger Land-
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wirtschaft (Long term EU-Africa research and innovation partnership on food 
and nutrition security and sustainable agriculture – LEAP-Agri) zusammen.
Am Runden Tisch der Strategie der Bundesregierung zur Internationalisierung 
von Bildung, Wissenschaft und Forschung sind alle Bundesressorts auf Staats-
sekretärsebene sowie die Mitglieder der Allianz der Wissenschaftsorganisatio-
nen beteiligt. Es findet ein regelmäßiger Informationsaustausch, die Erörterung 
strategischer Fragen und die Identifizierung von Synergieprojekten zur interna-
tionalen Kooperation in Bildung, Wissenschaft und Forschung statt. Der Runde 
Tisch hat sich in einem ersten Zyklus dem Thema „Perspektiven schaffen in 
Afrika“ gewidmet. Die folgenden vier zentralen Schwerpunktthemen werden 
jeweils mit mehreren Ressorts bearbeitet, die für Afrika von übergreifender Re-
levanz sind:
– Gesundheit (BMEL, Bundesministerium für Gesundheit (BMG), BMBF, 

BMZ, Alexander von Humboldt-Stiftung (AvH) DAAD, Deutsche For-
schungsgemeinschaft (DFG), Fraunhofer-Gesellschaft (FhG), Friedrich-
Loeffler-Institut (FLI), Helmholtz-Gemeinschaft (HGF), Leopoldina, 
Leibniz-Gemeinschaft (WGL))

– Landwirtschaft, Lebensmittelproduktion und Ernährung (BMEL, Bundesan-
stalt für Landwirtschaft und Ernährung (BLE), BMBF, BMZ, Auswärtiges 
Amt (AA), GIZ, AvH, DAAD, DFG, FhG, HGF, WGL)

– Wasser (sowie Energie und Klima) (AA, BMEL, BMBF, Bundesministeri-
um für Umwelt, Naturschutz und nukleare Sicherheit (BMU), Bundesminis-
terium für Verkehr und digitale Infrastruktur (BMVI), Bundesministerium 
für Wirtschaft und Energie (BMWi), BMZ, GIZ, AvH, DAAD, DFG, Deut-
scher Wetterdienst, FhG, HGF, WGL)

– Verwaltung, Wirtschaft, Finanzen (AA, BMBF, BMZ, DAAD, DFG).
Die Koordination erfolgt u. a. beim Runden Tisch der Bundesregierung zur „In-
ternationalisierung von Bildung, Wissenschaft und Forschung“ selbst sowie im 
„Ressortkreis Afrika“ der Ressorts, dem AA und BMZ vorsitzen, und in zahl-
reichen Treffen der Ressorts auf Arbeitsebene.

 3. Inwieweit differenziert die Afrika-Strategie des BMBF nach betreffenden 
Regionen, oder wird Afrika als homogener Kontinent betrachtet?

Die Zusammenarbeit in Wissenschaft und Forschung ist grundsätzlich offen für 
alle (Sub-) Regionen sowie Länder Afrikas. Das BMBF unterstützt im Interesse 
einer kohärenten Politik insbesondere die Mitgliedsländer des „G20-Compact 
with Africa“ und die Reformpartnerschaftsländer. Entsprechend dem Grundsatz 
der Freiheit der Wissenschaft ist die Kooperation inhaltlich-fachlich begründet 
und orientiert sich an Themen beidseitigen Interesses.

 4. Welche Rolle spielen entwicklungspolitische Konzepte der Hilfe zur 
Selbsthilfe bei der Kooperation in Bildung, Wissenschaft und For-
schung?

Bildung, Wissenschaft und Forschung sind die entscheidenden Treiber, die die 
soziale und wirtschaftliche Entwicklung von Gesellschaften voranbringen. Sie 
tragen zu Wohlstand, sozialem Zusammenhalt und gesellschaftlicher Teilhabe 
bei. Die seitens des BMBF geförderten Kooperationen in diesen Bereichen stre-
ben eine gleichberechtigte gemeinsame Arbeit der Partner an. Entsprechend 
werden mit den Partnern in Afrika gemeinsam bedarfsorientierte Maßnahmen 
entwickelt.
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 5. Wie viele Projekte hat die Bundesregierung im Rahmen ihrer Afrika-
Strategie seit 2013 bereits angestoßen (bitte nach Land, Projektdauer, 
Projekttitel, Finanzierungsaufwand, Finanzierungsanteil am Gesamtpro-
jekt aufschlüsseln)?

Im Rahmen der Afrikastrategie der Bundesregierung in den Bereichen Bildung, 
Wissenschaft und Forschung wurden seit 2013 rund 750 Vorhaben durch das 
BMBF gefördert. Diesen Zuwendungen liegen sowohl bi- als auch multilaterale 
Forschungsvorhaben zugrunde (im Einzelnen wird hier auf die beiliegende An-
lage* verwiesen).

 6. Welche bereits angestoßenen Projekte konnten von den afrikanischen 
Partnern auch ohne fremde Hilfe weitergeführt werden?

Es wird auf die Antwort zu Frage 4 verwiesen. Bei Kooperationen in Bildung, 
Wissenschaft und Forschung begegnen sich gleichberechtigte Partner, die ihre 
Expertise bündeln, um gemeinsam an Lösungen zu arbeiten. Dabei werden 
nachhaltig Kapazitäten geschaffen bzw. erweitert, die zeitlich nicht durch die 
Dauer der Maßnahmen begrenzt sind.
Das wird beispielsweise bei folgenden Projekten deutlich:
– Die Forschungsagenda des Instituts der Panafrikanischen Universität für 

Wasser- und Energiewissenschaften in Tlemcen/Algerien (PAUWES) wurde 
gemeinsam mit afrikanischen Partnern erarbeitet. Sie wird dort aller Voraus-
sicht nach in den nächsten 20 Jahren die Forschung bestimmen.

– Die German University Cairo (GUC) in Ägypten ist eine nachgefragte pri-
vate Universität, die auf dem Weg ist, sich auf Dauer selbst zu tragen. Die 
verbleibende Finanzierung der GUC aus Bundesmitteln betrifft vor allem 
die Stipendienförderung besonders talentierter Studierender sowie die Absi-
cherung der Deutschlandbindung (einschließlich Forschungskooperation).

– Aus Mitteln des Bundes haben deutsche Hochschulen seit 2011 verschiede-
ne transnationale Studiengänge in Marokko und Äthiopien aufgebaut, die 
Studierenden in diesen Ländern ein akademisches Studium ermöglichen 
und praxisrelevantes Wissen zur Nutzung auf dem heimischen Arbeitsmarkt 
vermitteln. Die deutsche Förderung verläuft degressiv, die Hochschulen vor 
Ort finanzieren den Großteil der Projekte, u. a. durch Studiengebühren, und 
sichern so die Viabilität der Studiengänge. Zwei der vier Studiengänge in 
Marokko tragen sich seit 2014 bzw. 2017 vollständig selbst.

– Das von 2008 bis 2018 aus Mitteln des AA geförderte „Namibisch-
Deutsche Fachzentrum für Logistik“ (NGCL), welches ein Kooperations-
projekt zwischen der Hochschule Flensburg und der Namibian University 
for Science and Technology (NUST) darstellt, hat sich inzwischen an der 
NUST als unabhängiges Institut etabliert. Es verwaltet selbstständig seine 
erwirtschafteten Mittel und verfügt über eine Finanzierung durch die Wirt-
schaft (Road Authority). Das Zentrum trägt sich finanziell selbständig; es 
fließen jedoch weiterhin Stipendienleistungen dorthin, um den Deutschland-
bezug aufrechtzuerhalten.

* Von einer Drucklegung der Anlage wird abgesehen. Diese ist auf Bundestagsdrucksache 19/17361 auf der Internetseite 
des Deutschen Bundestages abrufbar.
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 7. Welche Projekte adressieren das Grundproblem (Afrika-Strategie des 
BMBF, S. 4) des rasanten Bevölkerungswachstums (vgl. www.faz.net/ak
tuell/gesellschaft/noch-einmal-170-millionen-menschen-mehr-1372573
3.html)?

Das BMBF fokussiert im Rahmen seiner Forschungs-, Bildungs- und Innovati-
onsprojekte den Auf- und Ausbau von Kapazitäten zur Gewährleistung der Ver-
sorgung für eine steigende Bevölkerungszahl u. a. bei der Nahrungsmittelsiche-
rung, bei Aus- und Fortbildungskapazitäten und bei der Schaffung von Arbeits-
plätzen. Es adressiert damit die maßgeblichen Herausforderungen des Bevölke-
rungswachstums (Nahrungsmittelsicherheit, Wasserbereitstellung, nachhaltige 
Landnutzung, Urbanisierung, Beschäftigung etc.).

 8. Welche Idee liegt dem in den Förderrichtlinien des BMBF (Bekanntma-
chung, Bundesanzeiger vom 29. Mai 2019, www.bmbf.de/foerderungen/
bekanntmachung-2457.html) verwendeten Begriff „Zivilgesellschaft“ zu-
grunde, und welche Rolle spielt er für die Erklärung gegenwärtiger oder 
zu erwartender gesellschaftlicher Entwicklungen?

Der in der genannten Förderrichtlinie verwendete Begriff der „Zivilgesell-
schaft“ ist derselbe, der in den „Afrikapolitischen Leitlinien der Bundesregie-
rung“ vom März 2019 verwandt wird. Er betrachtet einen Bereich innerhalb der 
Gesellschaft, der die Gesamtheit der Bürgerinnen und Bürger eines Landes um-
fasst in ihrem selbstständigen, politischen und sozialen Engagement. Dieses 
Engagement wird durch die Ergebnisse der BMBF-Aktivitäten in Forschung, 
Bildung und Innovation in den verschiedenen Themenfeldern wie z. B. Um-
welt, Gesundheit, (Berufs-)Bildung unterstützt. Somit beschreibt der Begriff ei-
ne Zielgruppe der Maßnahmen des BMBF in der Zusammenarbeit mit den Län-
dern Afrikas.

 9. In welchem Umfang werden nach Wissen der Bundesregierung Projekte 
im afrikanischen Hochschul- und Bildungsbereich von den USA, von 
China und der EU durchgeführt und finanziert?

Flächendeckende Übersichten über Projekte im afrikanischen Hochschul- und 
Bildungsbereich seitens der USA, Chinas und der Europäischen Union (EU) 
sind der Bundesregierung nicht bekannt. Die Bundesregierung hat beispielswei-
se Kenntnis von dem seitens des amerikanischen Außenministeriums durchge-
führten Programm „University Partnerships Initiative” (UPI) mit afrikanischen 
Ländern und von Programmen der United States Agency for International De-
velopment (USAID) in Ägypten und Marokko im Hochschulbereich. Darüber 
hinaus gibt es vielfache US-amerikanische Maßnahmen und Programme im af-
rikanischen Hochschul- und Bildungsbereich, die von Hochschulen und Nicht-
regierungsorganisationen unternommen werden, zum Beispiel die Africa-U.S. 
Higher Education Initiative der Association of Public & Land Grant Universi-
ties (APLU).

10. Welche konkreten positiven Effekte für die deutsche Forschungs- und 
Bildungslandschaft verspricht sich die Bundesregierung von dem von ihr 
benannten Ziel der „Internationalisierung von Bildung, Wissenschaft und 
Forschung“ (vgl. Afrika-Strategie, S. 6)?

Die Internationalisierung von Bildung, Wissenschaft und Forschung trägt zur 
Stärkung der wissenschaftlichen Exzellenz in Deutschland bei. Zudem können 
Lösungsansätze für globale Herausforderungen nur in internationaler Zusam-
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menarbeit entwickelt werden. Der Kapazitäten- und Infrastrukturaufbau in Af-
rika sichert die Anschlussfähigkeit künftiger Partnerschaften mit deutschen 
Wissenschaftlerinnen und Wissenschaftlern, Bildungsanbietern sowie für deut-
sche Unternehmen. Durch Forschungskooperationen mit afrikanischen Partnern 
werden Produktentwicklungspartnerschaften mit in Deutschland ansässigen 
Akteuren befördert.

11. Wie, und in welchem Umfang fördert der Wissenstransfer im Rahmen 
der beschriebenen Projekte die Internationalisierung?

Die Internationalisierung von Bildung, Wissenschaft und Forschung, ihre in der 
Antwort zu Frage 10 beschriebenen positiven Effekte und ihr Nutzen für die 
deutsche Forschungs- und Bildungslandschaft, aber auch weit darüber hinaus, 
findet durch den Transfer von Wissen statt. Wissenstransfer fördert damit nicht 
nur die Internationalisierung, sondern ist ihr integraler Bestandteil. Der Wis-
senstransfer zwischen den Partnern stärkt den Kompetenzaufbau sowohl in 
Deutschland als auch in Afrika, z. B. bei der Entwicklung von Klimaprognosen 
und Szenarien sowie von konkreten Handlungsoptionen. Dadurch wird die 
Möglichkeit eröffnet, die Zusammenarbeit mit neuen internationalen Partnern 
auszubauen.

12. Welche Synergien (vgl. Afrika-Strategie, S. 6) können konkret genutzt 
werden, und wie hat sich dies beispielhaft in der Vergangenheit bereits 
deutlich positiv bewährt?

Wie in Handlungsfeld 5 der Afrika-Strategie des BMBF (S. 20 f.) beschrieben, 
gibt es zahlreiche Möglichkeiten für die synergetische Verzahnung mit Maß-
nahmen unserer Partner auf nationaler, europäischer und internationaler Ebene. 
Diese werden bereits umfangreich genutzt. Beispielsweise hat sich innerhalb 
der Bundesregierung der Runde Tisch zur Internationalisierung von Bildung, 
Wissenschaft und Forschung in einem ersten Zyklus dem Thema: „Perspekti-
ven schaffen in Afrika“ gewidmet. Projekte in Bereichen, die als besonders re-
levant und wirkungsvoll identifiziert wurden, starten in diesem Jahr; auf die 
Antwort zu Frage 2 wird verwiesen.
Auf europäischer Ebene arbeitet die Bundesregierung eng mit anderen Staaten 
z. B. im Rahmen von Maßnahmen nach Artikel 185 AEUV sowie den Euro-
pean Research Area Network-Co-Funding Programmen (ERA-NET Co-Funds) 
zusammen. Hierbei initiieren und finanzieren mehrere europäische und afrika-
nische Staaten bzw. Forschungsförderorganisationen ein Förderprogramm ge-
meinsam. Die Europäische Kommission beteiligt sich über das Forschungsrah-
menprogramm. Das BMBF ist zum Beispiel an gemeinsamen Maßnahmen wie 
PRIMA, EDCTP und LEAP-Agri beteiligt.
Daneben hat das BMBF vertrauensvolle bilaterale Partnerschaften zu einzelnen 
Staaten sowie Bildungs- und Forschungseinrichtungen auf dem afrikanischen 
Kontinent aufgebaut. Auch hier findet eine inhaltliche wie finanzielle Maßnah-
menbündelung nach nationalen wie bi-nationalen Bedarfen statt. Hier wird auf 
die Vereinbarungen zur Wissenschaftlich-Technologischen Zusammenarbeit 
mit Ägypten, Marokko, Südafrika und Tunesien verwiesen.
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13. Welchen Stellenwert hat die deutsche Sprache bei den Projekten der 
Afrika-Strategie des BMBF?

In welchen der im Rahmen der Afrika-Strategie finanzierten Projekte, 
Zentren, Institute und Programme wird welche Sprache dominant ge-
sprochen?

In der Regel arbeiten bei allen Projekten der Afrikastrategie deutsche und afri-
kanische Partner zusammen. Anträge auf deutscher Seite werden (entsprechend 
dem deutschen Zuwendungsrecht) grundsätzlich in deutscher Sprache einge-
reicht und bearbeitet; ebenso die jährlichen Zwischen- und Abschlussberichte. 
Die deutschen Projektpartner kommunizieren in Deutsch miteinander. Bei den 
afrikanischen Partnern wird die dort vorherrschende Sprache (z. B. die jeweili-
ge afrikanische Nationalsprache, u. a. Englisch, Arabisch, Französisch, Portu-
giesisch) verwendet. Bei Veranstaltungen wird in der Regel die internationale 
Wissenschaftssprache Englisch genutzt.

14. Wie stellt sich das BMBF konkret ein Lehrstuhlmodell vor, welches das 
Arbeiten an beiden Standorten mithilfe digitaler Lösungen ermöglicht 
(vgl. Afrika-Strategie, S. 11)?

Sind hierzu bereits Machbarkeitsstudien durchgeführt worden, und wie 
beschreiben diese die Chancen und Risiken solcher Maßnahmen?

Das Modell des beschriebenen Lehrstuhls ist bereits im Rahmen der Maßnah-
me „Deutsche Forschungslehrstühle“ an den Zentren des „African Institute for 
Mathematical Sciences (AIMS)“ etabliert. In diesem Zusammenhang wird auch 
das „Blended learning“ als integriertes Lernkonzept, das die heute verfügbaren 
Möglichkeiten der digitalen Vernetzung mit ‚klassischen‘ Lernmethoden kom-
biniert, zunehmend überregional auf dem afrikanischen Kontinent genutzt.
Im Übrigen wird auf die Antwort zu Frage 17 verwiesen.

15. Welche konkreten Maßnahmen plant die Bundesregierung für die ver-
stärkte Förderung von Frauen im Rahmen ihrer Afrika-Strategie, und 
welchen Erfolg verspricht sie sich jeweils davon?

Im vergangenen Jahr hat das BMBF sein „Programme Advocating Women 
Scientists in STEM (PAWS)“ als Umsetzungsmaßnahme seiner Afrika-
Strategie veröffentlicht.
PAWS bedient sich bestehender Instrumente aus der Bildungs- und Forschungs-
zusammenarbeit mit Fokus auf der Förderung von afrikanischen und deutschen 
Wissenschaftlerinnen in Fächern, in denen sie stark unterrepräsentiert sind, den 
sogenannten MINT-Fächern (Mathematik, Ingenieurswissenschaften, Naturwis-
senschaften, Technikwissenschaften; engl. STEM: Science, Technology, Engi-
neering, Mathematics). Das BMBF hat über PAWS im Jahr 2019 das erfolgrei-
che Stipendienprogramm „African-German Network of Excellence in Science“ 
(AGNES) um eine spezifische Komponente für Frauen in den MINT-Fächern 
erweitert. Darüber hinaus wurde eine Förderbekanntmachung für gemeinsame 
Forschungsprojekte veröffentlicht. Diese sollen sowohl in Deutschland als auch 
beim afrikanischen Partner von Wissenschaftlerinnen geleitet werden und sich 
neben exzellenter Forschung im MINT-Bereich auch der nachhaltigen Förde-
rung von Nachwuchswissenschaftlerinnen widmen. Ziel der Maßnahmen ist es, 
langfristig die Repräsentanz von Frauen in akademischen Führungsrollen zu 
stärken, zu geschlechtersensitiver Forschung beizutragen, die ihrerseits die Ex-
zellenz in der Wissenschaft steigert, sowie die verstärkte Beteiligung von Frau-
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en in Hochschulbildung, Forschung und Innovation als wirksamen Treiber für 
die wirtschaftliche Entwicklung des afrikanischen Kontinents zu fördern.

16. Auf welche empirischen Belege bzw. Befunde stützt sich die These, dass 
die Gleichberechtigung von Männern und Frauen zu mehr ökonomi-
schem Wohlstand führt (vgl. Afrika-Strategie, S. 7)?

Welche anderen, ökonomischen Mehrwert schaffenden, Maßnahmen sind 
für die betrachteten Regionen in Afrika relevant?

Zahlreiche Studien und wissenschaftliche Veröffentlichungen belegen, dass die 
fehlende Teilhabe von Frauen an formaler wirtschaftlicher und angemessen ent-
lohnter Tätigkeit ein Entwicklungshemmnis ist. Der Internationale Währungs-
fonds stellte beispielsweise in einer Studie fest, dass der durchschnittliche Ein-
kommensverlust aufgrund von geschätzten Geschlechterdisparitäten am Ar-
beitsmarkt in den untersuchten Entwicklungsländern außerhalb der OECD 
17,5 Prozent des Bruttoinlandsproduktes beträgt. Die Gleichberechtigung von 
Mann und Frau ist damit nicht nur eine Frage sozialer Gerechtigkeit, sondern 
auch des ökonomischen Wohlstands und der stabilen Entwicklung eines 
Landes. Dies sind Faktoren, die für den afrikanischen Kontinent von entscheid-
ender Bedeutung sind.
Für das BMBF steht die Frage der Gleichberechtigung besonders auch wegen 
ihres Mehrwerts für Wissenschaft und Forschung im Fokus.
Geschlechtergleichstellung befördert die nachhaltige Entwicklung und wird da-
her als eines der globalen Ziele für Nachhaltige Entwicklung (SDG 5) der Ver-
einten Nationen genannt.
Insbesondere in der Zusammenarbeit mit Partnern aus afrikanischen Ländern 
will die Bundesregierung im Sinne von nachhaltiger Entwicklung und Siche-
rung der Qualität in der Forschung zukünftig die Rolle von Wissenschaftlerin-
nen insbesondere in den Bereichen stärken, in denen sie bislang unterrepräsen-
tiert sind. Gerade in der Kooperation in Bildung und Forschung mit dem afrika-
nischen Kontinent sind Maßnahmen für mehr Geschlechtergerechtigkeit essen-
tiell, um wichtige Hebelwirkungen für die wirtschaftliche und soziale Stabili-
sierung von Ländern und Regionen zu entfalten.

17. Welche Chancen der Digitalisierung (vgl. Afrika-Strategie, S. 6) sind im 
Rahmen der deutsch-afrikanischen Kooperation bereits genutzt worden?

Welche konkreten Projekte sind mit Erfolg zu Ende geführt worden?

Das BMBF hat eine Studie zur Ermittlung des Forschungsbedarfs in Afrika im 
Themenfeld „Digitalisierung“ beauftragt. Die Ergebnisse sondieren die Potenz-
iale der Digitalisierung in Bildung, Forschung und Innovation auf dem afrikani-
schen Kontinent und sollen als Grundlage für die Entscheidung zu möglichen 
zukünftigen Maßnahmen und Anwendungen dienen, gefördert im Rahmen be-
darfsorientierter Bekanntmachungen.

18. Wie evaluiert das BMBF die Umsetzung seiner Ziele im Rahmen der 
Projektplanung?

Jeder Fördermaßnahme des BMBF liegt ein im Rahmen der Projektplanung 
vorab abgestimmtes Evaluierungskonzept zugrunde.
Die Evaluation der konkreten Maßnahme erfüllt dabei die folgenden Funktio-
nen: Gewinnung von Erkenntnissen über die Durchführung der Maßnahme; 
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Aufzeigen von Handlungsempfehlungen für zukünftige Umsetzungen; Kontrol-
le der Umsetzung.
Die Evaluation wird hauptsächlich „ex-post“ durchgeführt. Hier sollen bewertet 
werden: die Relevanz der Maßnahme, ihre Effektivität, ihre Ergebnisse und 
Wirkungen und deren Nachhaltigkeit.
Im Mittelpunkt stehen dabei die Bewertung der Zielerreichung des Förderinst-
rumentes sowie die Erfassung des beidseitigen Nutzens der Zusammenarbeit. 
Neben den Zielen der Maßnahmen geht es um übergeordnete strategische Ziele 
des BMBF, etwa der Hightech-Strategie und der Internationalisierungsstrategie, 
aber auch um Ziele der Regionalstrategien wie etwa der Afrika-Strategie.

19. Wie viele solcher Zentren gibt es noch neben dem erwähnten MIASA an 
der University of Ghana?

Welche Publikationen sind im Rahmen der beschriebenen Kooperation 
am MIASA entstanden (bitte konkrete Literaturliste angeben)?

In Afrika wird derzeit ein Merian Centre for Advanced Studies in the Humani-
ties and Social Sciences gefördert: das Merian Institute for Advanced Studies in 
Africa (MIASA) an der University of Ghana, Accra, an dem zu dem Oberthema 
Sustainable Governance geforscht wird. Ein zweites Merian Centre, das Merian 
Centre for Advanced Studies in the Maghreb (MECAM), wird in einer Vorpha-
se an der Université de Tunis eingerichtet und startet voraussichtlich im Früh-
jahr 2020.
Bislang wurden folgende Publikationen (mit externem Peer Review) veröffent-
licht:
– Bauder, Harald (2019): Urban Sanctuary and Solidarity in a Global Context: 

How Does Africa Contribute to the Debate? MIASA Working Paper No 
2019(1), University of Ghana, Accra.

– Bisong, Amanda (2019): „Acting together”: How Non-State Actors shape 
migration policies in West Africa, MIASA Working Paper No 2019(2), Uni-
versity of Ghana, Accra.

– Kleist, Nauja/Bjarnesen, Jesper (2019): MIGRATION INFRASTRUCTU-
RES IN WEST AFRICA AND BEYOND, MIASA Working Paper No 
2019(3), University of Ghana, Accra.

– Landau, Loren B. (2019): Temporality, informality, & translocality in Afri-
ca’s urban archipelagos, MIASA Working Paper No. 2019(4), University of 
Ghana, Accra.

– Rother, Stefan / Steinhilper, Elias (2019): Tokens or Stakeholders in Global 
Migration Governance? The Role of Affected Communities and Civil Soci-
ety in the Global Compacts on Migration and Refugees, MIASA Working 
Paper No. 2019(5), University of Ghana, Accra.

20. Wie definiert die Bundesregierung „afrikanische Sichtweisen“ (vgl. Stra-
tegie, S. 7)?

Was ist aus Sicht der Bundesregierung ein konkretes Beispiel für eine af-
rikanische Sichtweise, die in der Wissenschaft und in der praktischen Po-
litik verstärkt werden soll?

„Afrikanische Sichtweisen” sind Perspektiven der Zivil- oder Wissenschaftsge-
sellschaft, die gesellschaftliche, ökonomische, politische und ökologische As-
pekte sowie Forschungsergebnisse zu den genannten Bereichen in Afrika be-
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rücksichtigen, einschließlich der in Afrika generierten wissenschaftlichen Er-
kenntnisse. Bei allen größeren Projekten des BMBF in Afrika wird im Sinne ei-
ner gleichberechtigten Zusammenarbeit großer Wert darauf gelegt, diese afrika-
nischen Sichtweisen zu berücksichtigen. Stichwort: Forschung MIT Afrika, 
nicht über Afrika.

21. Aus welchen Gründen profitieren aus Sicht der Bundesregierung Teile 
der afrikanischen Bevölkerung nicht vom rasanten Wirtschaftswachstum 
in vielen afrikanischen Ländern (vgl. Afrika-Strategie, S. 8 und 9)?

Wirtschaftswachstum führt nicht automatisch zu einer Armutsminderung oder 
einem flächendeckend erhöhten Lebensstandard. In den zurückliegenden zehn 
Jahren ist der Lebensstandard in den meisten afrikanischen Ländern leicht ge-
stiegen. Circa 70 Prozent der Bevölkerung in Afrika sind aber nach wie vor 
arm. Das liegt vor allem an zwei strukturellen Problemen, die das bisherige 
Wirtschaftswachstum in afrikanischen Ländern aufweist:
– Das Wachstum ist von der Schaffung von Arbeitsplätzen abgekoppelt. Dies 

hat vor allem mit dem Strukturwandel in Afrika zu tun, der sich von der 
Transformation der wirtschaftlichen Prozesse in erfolgreichen industriali-
sierenden Ländern wie Vietnam oder China unterscheidet: Arbeitskräfte aus 
der meist unproduktiven Landwirtschaft finden keine Beschäftigung in der 
Industrie, sondern wandern in informelle urbane Sektoren ab. Circa 70 Pro-
zent der Menschen überleben mit Mikrounternehmen, als prekär Beschäftig-
te oder als Subsistenzbauern. Armut ist deshalb vor allem im benachteilig-
ten ländlichen Raum und am meisten unter Frauen, Mädchen und Kindern 
verbreitet.

– Die vorhandenen Arbeitsmärkte sind sehr heterogen in ihren Strukturen. Sie 
reichen von niedrigschwelligen Lohnarbeiten im informellen Sektor bis hin 
zu regulären Vollzeitstellen für gut ausgebildete Akademikerinnen und Aka-
demiker in Unternehmen oder öffentlichen Einrichtungen. Ein Großteil der 
im informellen Sektor tätigen Bevölkerung ist aufgrund mangelnder Bil-
dung bzw. Ausbildung gar nicht oder fachlich schlecht qualifiziert, um vor-
handene Stellen im formellen Arbeitsmarkt zu besetzen. Dies führt dazu, 
dass diese Positionen auch mit qualifizierteren Arbeitenden anderer Regio-
nen und Kontinente besetzt werden. Selbst im akademischen Bereich gehen 
Ausbildung und Arbeitsmarktanforderung häufig auseinander. Andererseits 
gibt es für hochqualifizierte Akademikerinnen und Akademiker oft keine 
adäquaten Beschäftigungsmöglichkeiten. Die Maßnahmen der Afrika-
Strategie im Bereich Bildung und Forschung wie die entsprechenden Maß-
nahmen des BMZ im Bereich Bildung und Berufsbildung adressieren dieses 
Problem der jungen Bevölkerung in Afrika. Durch Innovation entstehen 
Märkte und Arbeitsplätze, die durch gut ausgebildete Menschen auch abge-
deckt werden können.

Im Übrigen wird auf die Antworten zu den Fragen 23 und 24 verwiesen.

22. Wie möchte die Bundesregierung konkret Netzwerke zwischen Wissen-
schaft und Wirtschaft in Afrika stärken (vgl. Strategie, S. 8)?

Das BMBF stärkt mit seiner Afrika-Strategie die Vernetzung von Wissenschaft 
und Wirtschaft in Afrika durch folgende Maßnahmen:
– Die Fördermaßnahme „Internationale Partnerschaften für nachhaltige Inno-

vationen (CLIENT II)“ fördert Kooperationen in den Bereichen Forschung 
und Entwicklung mit dem Ziel, im Partnerland innovative, nachhaltige und 
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nachfrageorientierte Lösungsansätze zu entwickeln, die Umweltbelastungen 
reduzieren und natürliche Ressourcen schonen. Gefördert wird im Rahmen 
von CLIENT II bspw. ein Forschungs- und Entwicklungsprojekt, das inno-
vative regionale Baustofftechnologien für Instandsetzungs- und Instandhal-
tungsmaßnahmen an Infrastrukturbauwerken erprobt.
Übergeordnetes Ziel von CLIENT II ist die Förderung nachhaltiger Innova-
tionen, die gleichzeitig lokale Märkte stärken.

– In der 2018 gestarteten Förderinitiative „Partnership for Research and Inno-
vation in the Mediterranean Area (PRIMA)“ haben sich 19 EU-Mitglied-
staaten und Mittelmeeranrainer zusammengeschlossen, um gemeinsam in-
novative Lösungen für ein nachhaltiges Wassermanagement und für ange-
passte landwirtschaftliche Produktions- und Verarbeitungssysteme zu entwi-
ckeln. Dabei sollen anwendungsnahe, in die Region übertragbare Lösungen 
entwickelt werden, die die Versorgung der Bevölkerung mit qualitativ hoch-
wertigen Lebensmitteln sicherstellen und entlang der Wertschöpfungskette 
vom Feld bis zum Verbraucher neue Arbeitsplätze entstehen lassen, die in 
den Mittelmeerländern das Wirtschaftswachstum unterstützen.

– Mit dem „Deutsch-Afrikanischen Innovationsförderpreis (GAIIA)“ werden 
Forscherinnen und Forscher in afrikanischen Ländern und ihre deutschen 
Partner für Forschungsleistungen mit Anwendungspotenzial in Verbindung 
mit einem Nutzungs- oder Verwertungskonzept ausgezeichnet. Der Preis 
wird in Form einer Projektförderung vergeben, um den Transfer bereits vor-
handener, überzeugender Forschungsergebnisse in nutzungsorientierte Prob-
lemlösungen, produktorientierte Verwertung und strukturbildende Initiati-
ven zu unterstützen.

– Die „Richtlinie zur Förderung von Entwicklung und Etablierung der Auf-
tragsforschung in afrikanischen Innovationssystemen“ soll die Zusammen-
arbeit zwischen Universitäten und Forschungsinstituten und Unternehmen 
unterstützen. Den Mittelpunkt der Maßnahme bilden gemeinsame anwen-
dungsorientierte Forschungsarbeiten zur Lösung eines technologischen 
Problems eines oder mehrerer afrikanischer Unternehmen. Den afrikani-
schen Universitäten und Forschungsinstituten sollen die erforderlichen 
(Industrie-)Standards und Arbeitsverfahren vermittelt werden, um eigen-
ständig Auftragsforschung für Unternehmen durchführen zu können.

– Im Rahmen des BMZ-geförderten DAAD-Programms „Praxispartnerschaf-
ten zwischen Hochschulen und Unternehmen in Deutschland und in Ent-
wicklungsländern“ ist neben der Entwicklung arbeitsmarktrelevanter und 
praxisnaher Studiengänge auch die Förderung einer praxisbezogenen For-
schungskomponente möglich, deren Ergebnisse wieder in die Ausbildung 
der Studierenden integriert werden. Dies unterstützt so auch den Austausch 
und die Netzwerkbildung mit den teilnehmenden Unternehmen.

23. Wie kann die Zielsetzung, Potentiale der Innovation auszuschöpfen, die 
Teilhabe der benachteiligten Bevölkerungsgruppen am steigenden Le-
bensstandard ermöglichen?

Die Ausschöpfung von Innovationspotenzialen setzt voraus, dass das an afrika-
nischen Hochschulen generierte Wissen stärker in die Praxis überführt wird. 
Hierfür sieht die Afrika-Strategie des BMBF eine stärkere Vernetzung zwi-
schen Wissenschaft und Wirtschaft vor (siehe auch Antwort zu Frage 22). Zu-
dem müssen Mechanismen und Strukturen entwickelt werden, durch die Inno-
vationen und wissenschaftliche Erkenntnisse sowie das in der Region vorhan-
dene Fachwissen besser verwertet und vermarktet werden können.
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So entstehen attraktive Arbeitsplätze, die Zukunftsperspektiven in Afrika eröff-
nen, zu gesellschaftlicher Teilhabe und Wirtschaftswachstum führen. Das 
BMBF unterstützt mit seinen Maßnahmen die afrikanischen Partner darin, Bil-
dung, Forschung und Innovation in einem ganzheitlichen Ansatz zu einem mo-
dernen Wissenschaftssystem auszubauen, das eine passgenaue berufliche Aus-
bildung ebenso wie eine hochwertige und anwendungsorientierte Hochschulbil-
dung umfasst, um in Innovationsmärkten arbeiten zu können.
Neben Kooperationen im wissenschaftlich-technologischen Bereich umfassen 
diese Maßnahmen auch die Unterstützung für forschungs- und wissenschaft-
spolitische Akteure bei der Gestaltung und Umsetzung der jeweiligen nationa-
len Forschungs- und Innovationssysteme und -strategien sowie bei der Einrich-
tung von Karrierezentren, Berufsberatungszentren oder studienintegrierten 
Praktika in der lokalen Wirtschaft. Auf diese Weise können wichtige Beiträge 
zur Reduzierung der Akademiker- und Jugendarbeitslosigkeit u. a. durch die 
Schaffung von Arbeitsplätzen geleistet und für den Einzelnen dauerhafte per-
sönliche Perspektiven geschaffen werden.

24. Wie möchte die Bundesregierung eine bessere Verwertung von Hoch-
schulbildung in Afrika gestalten (vgl. Studie, S. 8)?

Stehen hier Kriterien der ökonomischen Verwertbarkeit im Vordergrund?

Entsprechend der Afrika-Strategie des BMBF wird die Beschäftigungsfähigkeit 
von Hochschulabsolventinnen und -absolventen durch eine praxis- und anwen-
dungsorientierte Ausbildung gefördert, die in enger Abstimmung mit den Be-
darfen der lokalen Wirtschaft erfolgt. Erforderlich ist dafür, Hochschulbildung 
und Wirtschaftsbedarfe zu verknüpfen und entsprechende hochschulpolitische 
Planungs- und Umsetzungsprozesse systemisch vorzubereiten.
Derzeit bieten die Wissenschafts- und Innovationssysteme afrikanischer Länder 
strukturell zu wenige Möglichkeiten für eine qualifikationsgerechte Beschäfti-
gung vor allem von Hochqualifizierten. Gleichzeitig entsprechen die Profile 
von Absolventinnen und Absolventen häufig nicht den Bedarfen des Arbeits-
markts. Gefragt sind daher integrierte Ansätze, die von individueller Kapazi-
tätsentwicklung über die Entwicklung konkreter Lehrangebote bis zur System-
entwicklung reichen. Das BMBF unterstützt gezielte Maßnahmen zur Förde-
rung der Arbeitsmarktrelevanz der Ausbildung von Hochschulabsolventinnen 
und -absolventen durch die Zusammenarbeit deutscher und lokaler Industrie- 
und Hochschulvertreter im nordafrikanischen Universitätsbetrieb und führt u. a. 
eine entsprechende systemische Beratung durch. Seit 2015 fördert das BMBF 
beispielsweise zwei Pilotvorhaben zur Stärkung der Beschäftigungsfähigkeit 
von Hochschulabsolventen und -absolventinnen in Tunesien und Marokko. Das 
BMZ fördert das DAAD-Programm „Praxispartnerschaften zwischen Hoch-
schulen und Unternehmen in Deutschland und in Entwicklungsländern“ für ar-
beitsmarktrelevante und praxisnahe Studiengänge, die dem lokalen Kontext 
entsprechen.
Ohne ökonomische Aspekte zu vernachlässigen, stehen damit im Interesse der 
Beschäftigungsfähigkeit eine praxisgerechte Ausbildung und qualifikationsge-
rechte Beschäftigung im Vordergrund.
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25. Wie soll der Ausbau von Managementstrukturen an privaten afrikani-
schen Universitäten realisiert werden (vgl. Studie, S. 9)?

Gibt es Beispiele für Know-how-Transfer aus dem deutschen Hochschul-
bereich?

Die Unterstützung privater afrikanischer Universitäten steht in keiner Maßnah-
me im Vordergrund. Das Gros der in BMBF-Maßnahmen beteiligten afrikani-
schen Hochschulen ist öffentlich gefördert.
Im Rahmen des vom BMZ finanzierten Programms „Dialogue on Innovative 
Higher Education Strategies (DIES)“) bietet der DAAD Trainingskurse für afri-
kanische Hochschulmanager an, die auch Teilnehmenden von privaten Hoch-
schulen offenstehen. Beispielhaft sei der International Deans‘ Course Africa 
(IDC Africa) genannt. Dieser Trainingskurs zum Thema Fakultätsmanagement 
richtet sich an neu gewählte Dekane und Vize-Dekane aus verschiedenen afri-
kanischen Staaten.

26. Wie stellt sich die Bundesregierung die „gestärkte Teilhabe afrikanischer 
Forschung an der globalen Wissensproduktion“ (vgl. Afrika-Strategie, 
S. 9) vor?

27. Wie schätzt die Bundesregierung den Anteil der afrikanischen an der glo-
balen Wissensproduktion ein, und auf welchen empirischen Grundlagen 
basiert diese Einschätzung?

Die Fragen 26 und 27 werden im Zusammenhang beantwortet.
Hinsichtlich des Anteils der afrikanischen an der globalen Wissensproduktion 
ist festzustellen, dass viele afrikanische Staaten weniger als 0,6 Prozent des 
Bruttosozialprodukts (BSP) in Forschung und Entwicklung investieren. 
(OECD-Durchschnitt 2015: 2,4 des BSP). Auch wenn es Ausnahmen wie Süd-
afrika und Ägypten gibt, zeigen bibliometrische Analysen, dass Forscher aus 
afrikanischen Institutionen immer häufiger an internationalen Kooperationen 
beteiligt sind und sich auch innerhalb Afrikas immer intensiver vernetzen. Je-
doch bleibt der relative Anteil an der globalen Wissensproduktion weiter über-
aus niedrig.
Die Afrika-Strategie des BMBF sieht daher verschiedene Maßnahmen zur För-
derung des Wissenstransfers vor. Bestehende Instrumente werden in diesem 
Zusammenhang analysiert und auf den afrikanischen Kontext angepasst. Ein 
Beispiel hierfür ist die Förderbekanntmachung zur Zusammenarbeit von 
Innovations-Clustern, die das Ziel verfolgt, Innovations-Cluster aus Deutsch-
land mit Technologie-Clustern, -Initiativen oder -Netzwerken aus Subsahara-
Afrika zu vernetzen, um in einem partnerschaftlichen Ansatz gemeinsame For-
schungsprojekte durchzuführen.
In den deutsch-afrikanischen Forschungs-, Entwicklungs- und Innovationspro-
jekten sollen die Forschungsergebnisse einer wirtschaftlichen und/oder gesell-
schaftlichen Verwertung am Standort Afrika zugeführt werden. Durch innovati-
ve Produkte, Prozesse und Dienstleistungen sollen neue Wertschöpfungsketten 
entstehen, die Perspektiven für eine wirtschaftliche Entwicklung schaffen. Da-
mit wird gleichzeitig die Teilhabe afrikanischer Forschung an der globalen 
Wissensproduktion sowie für die Verwertung von Forschungsergebnissen nach-
haltig gestärkt.
Untersuchungen der „Association of Commonwealth Universities“ (ACU) le-
gen nahe, dass etwa 80 Prozent der Spitzen-Zeitschriften tatsächlich in den ak-
tuellen Sammlungen vieler afrikanischer Universitätsbibliotheken verfügbar 
sind. Forscher auf dem gesamten Kontinent haben über ihre Bibliotheken und 
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häufig auch online direkten Zugriff auf die neuesten Ausgaben und Archive 
von vielen Tausenden von Volltextjournalen.
Dennoch ist der weitere Ausbau an Open-Access-Initiativen (siehe auch Ant-
wort zu Frage 30) notwendig. Afrikanische Einrichtungen unternehmen hier 
selbst aktive Schritte, um den Zugang zu Publikationen und die Sichtbarkeit af-
rikanischer Forschung zu verbessern (z. B. Africa Portal, AfricaBib, The Afri-
can Access to Knowledge Alliance, Connecting-Africa). Diese Entwicklung 
wird die Bundesregierung in mit den afrikanischen Partnern abgestimmten For-
maten unterstützen.

28. Welche konkrete Fördermaßnahme ist geplant, um Wissenschaftler beim 
Transfer von Ergebnissen ihrer Forschung zu unterstützen (vgl. Strategie, 
S. 6)?

Im Rahmen der Umsetzung der Afrika-Strategie des BMBF wurden mehrere 
Fördermaßnahmen angestoßen, die Wissenschaftlerinnen und Wissenschaftler 
beim Transfer ihrer Forschungsergebnisse in die Praxis unterstützen sollen. So 
bietet etwa die Richtlinie zur Förderung von Vorhaben zur Stärkung der inno-
vationsrelevanten Rahmenbedingungen und angewandten Forschung in 
MENA-Ländern Unterstützung für politische und wissenschaftliche Akteure 
bei der Gestaltung ihrer nationalen Forschungs- und Innovationssysteme als 
Rahmen für den Transfer von Forschungsergebnissen. Das BMBF fördert die 
Entwicklung von praktischen Handlungsempfehlungen für die Verbesserung 
der für Forschung und Innovation relevanten Governance-Strukturen sowie die 
Identifizierung und Durchführung von Maßnahmen zur Stärkung der An-
wendungs- und Marktorientierung von Forschungseinrichtungen.
Hinsichtlich der Richtlinie zur „Förderung von Entwicklung und Etablierung 
der Auftragsforschung in afrikanischen Innovationssystemen“ und des 
„Deutsch-Afrikanischen Innovationsförderpreises“ wird auf die Antwort zu 
Frage 22 verwiesen.
Über die Umsetzung der Afrika-Strategie des BMBF hinaus fördert das BMZ 
das Georg-Forster-Programm für exzellente Wissenschaftlerinnen und Wissen-
schaftler aus Entwicklungs- und Schwellenländern der Alexander von Hum-
boldt-Stiftung. Hier ist ein schlüssiges Konzept für den Transfer der erzielten 
Forschungsergebnisse entscheidendes Kriterium für die Auswahl der Geförder-
ten. Hierbei wird sowohl abgefragt, welcher Effekt der Forschung für die nach-
haltige Entwicklung des Heimatlandes/der Heimatregion zu erwarten ist, sowie 
inwiefern ein Transfer in Wissenschaft, Politik, Wirtschaft und Gesellschaft in 
der Heimat geplant ist.

29. Betrifft die im Ausganstext (vgl. Afrika-Strategie auf S. 9, „Wissen-
schaftlerinnen“) erwähnte Fördermaßnahme ausschließlich weibliche 
Wissenschaftler?

Wenn nein, warum wurde dann die feminine Form gewählt?

Bei der auf Seite 9 der Afrika-Strategie des BMBF genannten Fördermaßnah-
me handelt es sich um das 2019 entwickelte „Programme Advocating Women 
Scientists in STEM“ (PAWS); auf die Antwort zu Frage 15 wird insofern ver-
wiesen. Es ist aufgrund des inhaltlichen Fokus bewusst die feminine Form ge-
wählt worden, obgleich die Maßnahme die Beteiligung von Wissenschaftlern in 
den erwähnten Forschungsvorhaben nicht ausschließt.
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30. In welchem Umfang plant das BMBF den Wissenstransfer an „globale 
Akteure“ über die Open-Access-Initiativen (vgl. Afrika-Strategie, S. 9)?

Welche globalen Akteure sollen konkret Zugriff auf deutsche, afrikani-
sche und deutsch-afrikanische Forschungsergebnisse bekommen?

Wissenschaft und Forschung gedeihen am besten, wenn weltweites Wissen und 
Forschungsergebnisse allen an denselben Themen Arbeitenden ohne größere 
Einschränkungen zur Verfügung stehen. Das BMBF unterstützt im Rahmen sei-
ner geförderten Vorhaben explizit die Veröffentlichung von Ergebnissen im 
Open-Access-Modus; ein spezifischer Passus dazu ist Teil jedes Zuwendungs-
bescheides.

31. Wurden aus Verkäufen von Produkten, die aus den sogenannten Produk-
tentwicklungspartnerschaften (vgl. Afrika-Strategie, S. 9) stammen, Ge-
winne erzielt?

Wenn ja, wie hoch waren diese, und wer profitierte zu welchem Anteil 
von ihnen?

Generell umfasst die Förderung der Produktentwicklungspartnerschaften prä-
klinische und klinische Forschung und Entwicklung bis einschließlich der Zu-
lassung zum Markt. Der Zeitraum hierfür beträgt im Durchschnitt ca. zwölf bis 
14 Jahre. Bisher sind noch keine Produkte mit deutscher Förderung in den 
Markt eingetreten, so dass hier noch keine Gewinne erzielt wurden.

32. Welchen Stellenwert hat der Umweltschutz bei den „Klima-Initiativen“ 
WASCAL und SASSCAL (vgl. Afrika-Strategie, S. 14)?

Wie ist „Klimaschutz“ bei diesen Initiativen konkret definiert?

Das übergeordnete Ziel der regionalen Kompetenzzentren „West African Scien-
ce Service Centre on Climate Change and Adapted Land Use (WASCAL)“ und 
„Southern African Science Service Centre for Climate Change and Adaptive 
Land Management (SASSCAL)“ ist es, Mensch und Umwelt besser gegen die 
negativen Folgen des Klimawandels zu wappnen, indem widerstandsfähige und 
anpassungsfähige Landnutzungssysteme entwickelt werden. Sie sollen eine 
nachhaltige Entwicklung der menschlichen Gesellschaft ermöglichen und 
gleichzeitig funktionierende Ökosysteme und ihren Bestand an natürlichen 
Ressourcen für künftige Generationen bewahren. Durch Forschungsarbeiten, 
wissenschaftliche Ausbildung und anwendungsorientierte Entwicklung von 
Klima- und Umweltdienstleistungen werden Grundlagen für Umweltschutz und 
die Anpassung an den Klimawandel geschaffen. Zum Klimaschutz im Sinne 
der Vermeidung von Treibhausgasemissionen tragen insbesondere Forschungs-
projekte mit dem Ziel der Ermittlung von Potenzialen für erneuerbare Energie-
versorgung in Westafrika bei.

33. Wie soll der Erwerb von Klimakompetenzen (vgl. Studie, S. 12) konkret 
zur Lösung der Probleme vor Ort beitragen?

Der Erwerb von Klimakompetenzen ermöglicht es, Muster und Auswirkungen 
des Klimawandels zu analysieren und wirksame Strategien und Maßnahmen 
zur Anpassung an die Folgen des Klimawandels zu entwickeln und durchzu-
führen. Klimakompetenzen tragen damit zur Existenzsicherung durch eine 
nachhaltige Nutzung der natürlichen Ressourcen auf nationaler, regionaler und 
internationaler Ebene bei.

Deutscher Bundestag – 19. Wahlperiode – 15 – Drucksache 19/17361



34. Berücksichtigt der Forschungsschwerpunkt Ressourcenmanagement/
Rohstoffe/Bioökonomie (vgl. Afrika-Strategie, S. 18 f.) den intensiven 
Abbau von Ressourcen durch multinationale Konzerne (www.sueddeutsc
he.de/kultur/erdoel-wie-ein-ganzer-kontinent-seiner-rohstoffe-beraubt-wi
rd-1.3265320)?

Die Maßnahmen des BMBF im Themenfeld Ressourcenmanagement/Rohstof-
fe/Bioökonomie zielen darauf ab, dass Forschung, Entwicklung und Innovation 
entlang der lokalen Wertschöpfungskette nichtenergetischer mineralischer Roh-
stoffe (auch mit wirtschaftsstrategischer Bedeutung) ausgebaut werden.
So werden z. B. in der Initiative „Energize West Africa“ in Kooperation mit af-
rikanischen Forschungseinrichtungen Forschungsprojekte zu nachhaltigen 
Energiesystemlösungen umgesetzt. Bei der Maßnahme CLIENT II werden For-
schungspartnerschaften im Klima-, Umwelt-, und Energiebereich mit deutschen 
Unternehmen gefördert. So fördert CLIENT II deutsche Unternehmen darin, ihr 
technologisches Know-how für nachhaltige Lösungen auf die Partnerländer an-
zupassen und für internationale Märkte attraktiv zu machen. Ein Ressourcenab-
bau steht hier nicht im Fokus.

35. Wie kann verhindert werden, dass die Entwicklung städtischer Strukturen 
(vgl. Afrika-Strategie, S. 18) Landflucht begünstigt?

Zahlreiche Maßnahmen des BMBF und anderer Bundesressorts zielen darauf 
ab, für die ländliche Bevölkerung nachhaltige Lebensgrundlagen zu schaffen 
und zu verbessern. Damit soll auch der Abwanderung entgegengewirkt werden.
Die Bundesregierung unterstützt in diesem Zusammenhang beispielsweise 
europäisch-afrikanische Forschungsvorhaben zur Nahrungsmittelsicherheit und 
nachhaltigen Landwirtschaft sowie zur Klimaforschung und verbesserten Land-
nutzung. Auf die Antworten zu den Fragen 36 und 37 wird verwiesen.

36. Inwiefern finden die Forderungen der panafrikanischen „Agenda 2063“ 
(vgl. Link in der Vorbemerkung), die Abhängigkeit von Nahrungsmitteln 
aus dem Ausland durch die Entwicklung eigener moderner Technologien 
in der Landwirtschaft zu reduzieren, in der Afrika-Strategie des BMBF 
Berücksichtigung?

Die Afrika-Strategie des BMBF möchte Partner wie die Afrikanische Union bei 
der Umsetzung ihrer strategischen Entwicklungsziele durch Kapazitätsentwick-
lung und wissenschaftspolitische Kohärenz unterstützen. In diesem Zusammen-
hang vertritt das BMBF seit vielen Jahren die Interessen der deutschen For-
schungslandschaft im „High-Level Policy Dialogue“ (HLPD) zwischen der Af-
rikanischen und Europäischen Union als Dialogforum der internationalen For-
schungspolitik. Gemeinsam mit allen Mitgliedstaaten werden hier die Schwer-
punkte der Zusammenarbeit festgelegt und in Forschungs- und Innovationspart-
nerschaften umgesetzt. Eine dieser Partnerschaften adressiert konkret Nah-
rungsmittelsicherheit und nachhaltige Landwirtschaft. Aus ihr ging das Projekt 
„Langfristige Forschungs- und Innovationspartnerschaft zwischen der EU und 
Afrika zu Ernährungssicherheit und nachhaltiger Landwirtschaft – Long term 
EU-Africa research and innovation partnership on food and nutrition security 
and sustainable agriculture – (LEAP-Agri)“ hervor. BMBF und BMEL fördern 
die Beteiligung deutscher Forscherteams an dieser Maßnahme, die in Abspra-
che und im Einklang mit der Afrikanischen Union und ihren strategischen Zie-
len entwickelt wurde.
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Die Forderung der panafrikanischen „Agenda 2063“, eigene moderne Techno-
logien in der Landwirtschaft zu fördern, ist Gegenstand des CLIENT II-
Forschungsprogramms im Bereich Landmanagement und Anpassung an den 
Klimawandel. Auch die thematischen Schwerpunkte der neuen Forschungspro-
gramme von WASCAL und SASSCAL zu Nahrungsmittelsicherheit und nach-
haltiger und klimaschonender Landwirtschaft beziehen technische Innovationen 
mit ein.

37. Welche Bildungs- und Forschungsprogramme fördern die nachhaltige 
Entwicklung ländlicher Strukturen und den Aufbau technischen Know-
hows in der Agrarindustrie?

Die regionalen Kompetenzzentren WASCAL und SASSCAL liefern mit ihren 
Forschungs- und Graduiertenschulprogrammen einen Beitrag zum nachhaltigen 
Landmanagement und somit zur nachhaltigen Entwicklung ländlicher Struktu-
ren. Auch das Förderprogramm CLIENT II liefert hier mit den Themenfeldern 
Landmanagement und Anpassung an den Klimawandel einen wichtigen Bei-
trag. Das DAAD-Programm „Praxispartnerschaften zwischen Hochschulen und 
Unternehmen in Deutschland und in Entwicklungsländern“ fördert die Ent-
wicklung arbeitsmarktrelevanter und praxisnaher Studiengänge zu Agrarwirt-
schaft in der Elfenbeinküste, Ghana, Senegal und Marokko.
Darüber hinaus unterstützt das BMEL mit dem Förderinstrument „Internationa-
le Forschungskooperationen zur Welternährung“ mehrjährige, anwendungsori-
entierte Projekte und den Aufbau langfristiger strategischer Partnerschaften 
zwischen deutschen und afrikanischen Forschungseinrichtungen im Bereich 
Landwirtschaft und Ernährungssicherung. Die Förderbekanntmachungen sind 
auf Themen entlang der agrarischen Wertschöpfungskette ausgerichtet – ange-
fangen von ernährungssensitiver und nachhaltiger Agrarproduktion, über Ernte 
und Lagerung sowie Verarbeitung und Verpackung bis zu Vermarktung und 
zum Konsum von Agrargütern.

38. Wie sollen „Komponenten der Berufsausbildung gezielt in Forschungs-
projekte“ integriert werden (vgl. Afrika-Strategie, S. 14)?

Es wird regelmäßig geprüft, ob im Rahmen von BMBF- Förderbekanntma-
chungen bzw. geförderten Forschungsprojekten auch Ausbildungsinitiativen 
wie z. B. die Errichtung von Trainingscentern einen relevanten Nutzen für den 
lokalen Wissensaufbau und die nachhaltige regionale Entwicklung bringen.
In Forschungsprojekten ist unter bestimmten Voraussetzungen die Weiterquali-
fizierung auch nicht-akademischen Personals möglich, z. B. für die Übernahme 
spezialisierter Arbeiten.
Im Rahmen der „Forschungsnetzwerke für Gesundheitsinnovationen in 
Subsahara-Afrika“ kann z. B. nicht-ärztliches medizinisches Personal im Rah-
men der BMBF-geförderten Vorhaben qualifiziert werden. Die Ausbildung in 
akademischen Berufen erfolgt u. a. im Umfeld der Deutschen Forschungslehrs-
tühle für Mathematik an den AIMS-Zentren oder auch in den Maßnahmen der 
„Partnerschaften für nachhaltige Lösungen mit Subsahara-Afrika“, einem Pro-
gramm des BMBF, dessen geförderte Projekte sich aus einer Kombination aus 
Forschung und integrierter postgradualer Aus- und Fortbildung zusammenset-
zen.
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39. Welche „außeruniversitären Beschäftigungsfelder“ (vgl. Afrika-Strategie, 
S. 9) sollen für Hochschulabsolventen in den afrikanischen Ländern ge-
schaffen werden?

Auf die Antwort zu den Fragen 23 und 24 wird verwiesen. Innovation schafft 
Arbeitsplätze und damit auch Stellen außerhalb des universitären Betriebes. Die 
Beschäftigungsfähigkeit von jungen Akademikerinnen und Akademikern ins-
besondere am lokalen Arbeitsmarkt ist daher eine der wichtigsten Zielsetzun-
gen afrikanischer Hochschuleinrichtungen. Durch eine praxisorientierte und am 
Arbeitsmarkt ausgerichtete Hochschulausbildung mit einschlägigen Branchen-
kenntnissen an den Hochschuleinrichtungen soll der hohen Arbeitslosigkeit 
junger Akademikerinnen und Akademiker sowie dem Mangel an Unterneh-
mensgründungen in Ländern der Region entgegengewirkt werden.
Neben Kooperationen im wissenschaftlich-technologischen Bereich umfasst 
der Maßnahmenkatalog der Bundesregierungauch die Unterstützung für 
forschungs- und wissenschaftspolitische Akteure bei der Gestaltung der jewei-
ligen nationalen Forschungs- und Innovationssysteme sowie bei der Umsetzung 
von nationalen Forschungs- und Innovationsstrategien.
Auf diese Weise kann zudem ein wichtiger Beitrag zur Reduzierung der 
Akademiker- und Jugendarbeitslosigkeit u. a. durch die Schaffung von Arbeits-
plätzen, die bedarfsorientiert bzw. am lokalen oder regionalen Markt gefragt 
sind, geleistet werden, wodurch für den Einzelnen dauerhafte persönliche Per-
spektiven entstehen und Flucht und Migration vorgebeugt wird.
Beispielsweise werden in den Netzwerken für Gesundheitsinnovation in 
Subsahara-Afrika auch Beschäftigungs- und Qualifizierungsmöglichkeiten für 
Personal in der Forschungsadministration (Finanz- und Personalmanagement) 
geschaffen. Die in der AIMS-Maßnahme ausgebildeten Nachwuchsmathemati-
ker sind bestens qualifiziert für Positionen in Banken, Versicherungsunterneh-
men und anderen nicht universitären Beschäftigungsfeldern.

40. Befürwortet die Bundesregierung die Abwanderung hochqualifizierter 
Akademiker aus Afrika nach Deutschland?

a) Wenn ja, warum?

b) Wenn nein, welche Maßnahmen unternimmt die Bundesregierung ge-
gen die Abwanderung dieser Personengruppe (vgl. Afrika-Strategie, 
S. 13)?

Die Fragen 40a und 40b werden im Zusammenhang beantwortet.
Die zirkuläre Mobilität ist ein integraler Bestandteil einer Vielzahl von Maß-
nahmen im Rahmen der Afrikastrategie. So werden auch afrikanische Forscher-
innen und Forscher motiviert, im Rahmen durchgeführter Projekte Aufenthalte 
im Süd-Süd Kontext vorzusehen, z. B. im Förderprogramm „African-German 
Network of Excellence in Science“, das das BMBF finanziert. Auch ein Auf-
enthalt in Deutschland ist sinnvoll, um dort Lehr- und Forschungstätigkeiten 
durchzuführen und sich z. B. nach der Rückkehr ins Heimatland an Maßnah-
men zum Kapazitätsaufbau vor Ort zu beteiligen. Die Freiheit der Wissenschaft 
beinhaltet auch und gerade den internationalen Austausch. Gleichzeitig besteht 
ein großes Interesse daran, dass Deutschland auch für ausländische Experten 
und Fachkräfte attraktiv ist, die keine qualifikationsadäquate Beschäftigung in 
ihren Herkunftsländern finden. Durch ihre Integration in deutsche und globale 
Wissensnetzwerke sowie die von ihnen getätigten Rücküberweisungen entste-
hen auch positive Effekte für ihre Herkunftsländer.
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Darüber hinaus ist ein Ziel der Bildungs- und Forschungskooperation, Bleibe-
perspektiven vor Ort zu schaffen, wie z. B. im Rahmen der 2019 veröffentlich-
ten Richtlinie zur Förderung von „BMBF Research Partner Groups for Alum-
ni“ in Afrika.
Im Übrigen wird auf die in der Antwort zu Frage 43 genannten Programme ver-
wiesen. Darüber hinaus tragen auch die Förderung von Alumninetzwerken und 
die Möglichkeit von Wiedereinladungen für Alumni dazu bei, dass sich Geför-
derte auch bei Rückkehr weiterhin in Wissensnetzwerken bewegen können, die 
eng mit Deutschland verknüpft sind. Das Wissen darum, diese Netzwerke wei-
terhin nutzen zu können, fördert die Rückkehrbereitschaft, für die jedoch die 
wissenschaftliche Qualität an den Institutionen der Heimatländer zentral ist. 
Hier setzt der DAAD mit Bundesförderung u. a. durch die Neuauflage des Pro-
gramms „Partnerschaften für nachhaltige Lösungen mit Subsahara-Afrika“, den 
Ausbau der AIMS-Zentren, das Fachzentrenprogramm für Afrika sowie durch 
vier afrikanische Graduiertenkollegs an.

41. Welche Auswirkung hat die Anwerbung von Fachkräften mit Hilfe des 
novellierten Fachkräfteeinwanderungsgesetzes auf die Abwanderung von 
Hochqualifizierten aus afrikanischen Ländern?

Wie hoch ist Zahl der afrikanischen Migranten, die seit 2015 in Deutsch-
land eine Arbeit suchten (bitte nach Bildungsgrad aufschlüsseln; vgl. 
Afrika-Strategie, S. 11)?

Hierzu liegen der Bundesregierung keine Erkenntnisse vor.

42. Wie hoch ist nach Kenntnis der Bundesregierung die Quote rückkehren-
der Akademiker afrikanischer Herkunft?

Die Frage umfasst alle denkbaren Anlässe des Aufenthalts afrikanischer Aka-
demiker in Deutschland (Austausch, Ausbildung, Studium, Fortbildung, Stipen-
dium, Flucht, Migration usw.) und jede Form der Rückkehr in afrikanische 
Staaten. Hierzu liegen der Bundesregierung keine Zahlen vor.

43. Welche Programme unterstützen Rückkehrer und Rückkehrwillige bei 
der Integration in ihre Heimatländer?

Es bestehen vielfältige Unterstützungsangebote für Rückkehrer und Rückkehr-
willige in ihre Heimatländer. Für das Themenfeld Wissenschaft und Forschung 
hat das BMBF im Rahmen der Richtlinie zur Förderung von „BMBF 
Forschenden-Partner-Gruppen für Absolventen – BMBF Research Partner 
Groups for Alumni“ in Afrika“ ein Programm eingerichtet, das Rückkehrer und 
Rückkehrwillige bei der Integration in die Heimatländer unterstützt. Die Förde-
rung von deutsch-afrikanischen Forschungsvorhaben soll es afrikanischen 
Alumni ermöglichen, nach der Postdoktorandenzeit in einer deutschen Wissen-
schaftseinrichtung an einem Universitäts- oder Forschungsinstitut in Afrika ei-
ne eigene Arbeitsgruppe aufzubauen und gleichzeitig gemeinsame Forschungs-
arbeiten mit der deutschen Partnereinrichtung durchzuführen. Diese Maßnahme 
schafft Perspektiven vor Ort, unterstützt die zirkuläre Mobilität und wirkt einer 
langfristigen Abwanderung qualifizierter afrikanische Akademiker entgegen.
In allen ihren Forschungsstipendienprogrammen zur Förderung des internatio-
nalen Wissenschaftleraustausches bietet die AvH eine Reihe von Instrumenten 
zur Förderung der Rückkehr der Stipendiatinnen und Stipendiaten in ihre Hei-
matländer an. Zu den zahlreichen Alumniförderangeboten der Stiftung zählen 
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auch Rückkehrstipendien, die nach Beendigung des Forschungsaufenthaltes in 
Deutschland zur Förderung der Reintegration an einem Forschungsinstitut im 
Ausland beantragt werden können. Durch die Vergabe von Rückkehrstipendien 
sollen Forschungsstipendiaten bei dem Auf- und Ausbau eigener Arbeitsgrup-
pen im Ausland gezielt unterstützt und dadurch als potentielle Kooperations-
partner und Gastgeber für Wissenschaftler aus Deutschland in ihren Ländern 
weiter etabliert werden. Die in Entwicklungs- und Schwellenländer zurückge-
kehrten Georg-Forster-Forschungsstipendiaten sollen durch diese Förderung 
zudem langfristig zum Wissens- und Methodentransfer beitragen. Außerdem 
versetzen Sachmittelbeihilfen die Geförderten in die Lage, die in Deutschland 
begonnenen Forschungsvorhaben auch nach Abschluss des Deutschlandaufen-
thalts an ihrem Institut im Heimatland weiterzuführen.
Das Programm „Climate Research Alumni and Postdocs in Africa“ (climapAf-
rica) fördert Klimaforschungsvorhaben afrikanischer Postdoktoranden und die 
Vernetzung mit Alumni deutscher Förderinitiativen. Damit unterstützt clima-
pAfrica den Kapazitätsaufbau im westlichen und südlichen Afrika. Das Förder-
angebot richtet sich auch an afrikanische Wissenschaftlerinnen und Wissen-
schaftler, die nach Afrika zurückkehren.
Künftige Fach- und Führungskräfte aus Entwicklungs- und Schwellenländern, 
die in den Programmen „Entwicklungsbezogene Postgraduiertenstudiengänge 
(EPOS)“ oder in länderbezogenen Stipendienprogrammen des DAAD Stipendi-
en für ein Postgraduiertenstudium an ausgewählten deutschen Hochschulen er-
halten, werden in speziellen Trainingsmaßnahmen auf ihre berufliche Wieder-
eingliederung vorbereitet.
Im Programm „Partnerschaften für den Gesundheitssektor in Entwicklungslän-
dern – PAGEL“ wird über den DAAD ein Modul angeboten, in dem Studieren-
de aus Entwicklungs- und Schwellenländern, die in Deutschland ihr Medizin-
studium absolvieren, eine praktisch ausgerichtete Famulatur im Heimatland ab-
solvieren und sich damit auf die berufliche Rückkehr ins Heimatland vorberei-
ten können.
Das Centrum für internationale Migration und Entwicklung (CIM) vermittelt 
Fach- und Führungskräfte an Arbeitgeber weltweit. Mit seinem Angebot für 
rückkehrende Fachkräfte vermittelt das CIM Menschen, die aus einem der Part-
nerländer kommen und in Deutschland eine Ausbildung absolviert oder gear-
beitet haben, an Arbeitgeber in ihren Herkunftsländern, darunter die acht afri-
kanischen Staaten Äthiopien, Ghana, Kamerun, Kenia, Marokko, Nigeria, Se-
negal und Tunesien.

44. Werden, den Stichpunkt Synergiepotentiale auf Seite 20 der Afrika-
Strategie betreffend, deutsche Unternehmen, die in den Bereichen Geolo-
gie, Bergbau, Rohstoffveredlung, Energiegewinnung, Landwirtschaft und 
Nahrungsgüterwirtschaft eine Expertise haben, in Projekte eingebunden?

Wenn ja, welche Unternehmen, und mit welcher Zielsetzung?

Im Rahmen von Förderrichtlinien werden Themen und Forschungsfelder ge-
nannt, auf die sich Forscher aus Deutschland in einem wettbewerblichen Ver-
fahren mit Projektanträgen bewerben können. Neben Universitäten oder außer-
universitären Forschungsinstitutionen sind auch kleine und mittlere Unterneh-
men (KMU), weniger Großunternehmen, Antragsteller. Unternehmen aus den 
Bereichen Geologie, Bergbau, Rohstoffveredlung, Energiegewinnung, Land-
wirtschaft und Nahrungsgüterwirtschaft können grundsätzlich an Projekten be-
teiligt sein, sofern deren Expertise für die Forschungsfrage relevant ist. Die 
Zielsetzung der Einbindung von Unternehmen ist es, die gesamte Wertschöp-
fungskette im Rahmen von Forschungs- und Innovationsprojekten abdecken zu 
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können. Damit soll der Transfer von Wissen aus der akademischen Forschung 
entlang der jeweiligen Wertschöpfungsketten weitergetrieben werden. Am En-
de sollen neben dem reinen Wissensgewinn neue Produkte oder Dienstleistun-
gen stehen.
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